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Széchényi püspök a magyar népért,
Egyik fővárosi esti újság megint ki­

mutatja a foga fehérét: megemlékezik 
Széchényi Miklós püspöknél egy nagy­
jelentőségű elhatározásáról, mellyel száz 
és száz magyar családot fog földhöz jut­
tatni s ezt a nemzeti és szociális szem­
pontból egyaránt óriási jelentőségű elha­
tározást arra használja fel, hogy gálád 
támadást intézzen a katholikus egyház és 
a főpapság ellen.

Az embernek igazán megáll az esze 
ilyen jelenségek láttára. Ebben az ország­
ban csak úgy érdemes jót tenni, ha az 
ember előre el van készülve rá, hogy 
bizonyos elemek szenzáciiéhségböl a leg­
nemesebb tetthez is hozzáfűzik lelkűk 
durvaságát. !>

Pedig most olyasmiről van sző, a mi 
mellett nem lehet a legnagyobb elismerés 
megnyilatkozása nélkül elhaladni.

Hónapok óta folynak tárgyalások, a 
melyekről nem kivárnunk eddig megem­
lékezni, míg az ügy a nyilvánosság szá­
mára meg nem érett. Nagy, komoly akció 
készül s ebben kiváló szerep jut Nagyvá­
rad püspökének,gróf Széchényi Miklósnak. 
Nagy, komoly akció, a melynek célja: a 
magyar n^pet földhöz juttatni, a kiván­

dorlást csökkenteni, a magyarságot meg­
erősíteni. Jelentősége egyelőre be sem 
látható. Ünnepi hangulatban kellene róla 
az első szót leírni a magyar sajtóban — 
s akkor jön egy budapesti szabadkőmű­
ves irányú kétkrajcáros lap és ir róla s 
az első szava káromkodás.

Dobjuk félre azt a csúf dokumentu­
mát a minden áron való szenzációhaj- 
hászatnak! Emlékezzünk meg magáról az 
egyszerű tényről.

Emlékezik mindenki, hogy a nyáron 
megalakult Budapesten a Magyar Földhi­
telintézetek Országos Szövetsége, köznyel­
ven úgynevezett altruista bank. Ennek 
célja, hozzájuttatni a kis szakembereket 
olyan ingatlanok bérletéhez is, a melye­
ket máskülönben soha meg nam kaphat­
nának. A bank haszonbérbe vesz egész 
uradalmakat s azokat ő adja ki albér­
letbe kis embereknek. A tulajdonos csak 
a bankkal áll szemben; a haszonbér pon­
tos befizetésére, az ingatlan kellő karban­
tartására nézve ez, az állam égisze alatt 
alakult bank a legteljesebb garanciát 
nyújtja. Viszont a kis bérlőkkel szemben 
a bank nagyobb szigorral ügyelhet a szer­
ződési föltételek pontos megtartására, a 
meg nem felelő alhaszonbérlőt kicserél­
heti mással s valóban munkás, szorgal­

mas elemeket juttathat földhöz. így lép­
hetnek az eddigi nagybérlők helyébe arra 
alkalmas területen a magyar nép fiai mint 
kisbérlők.

A nagyváradi püspökség birtokainak 
egy részét ez az altruista bank fogja 
haszonbérbe venni Széchényi püspök el­
határozásából. Hogy még teljesebb legyen 
a garancia: a haszonbéri szerződést a 
püspök a földrnivelésügyi minisztérium­
mal köti meg, annak engedményese lesz 
az altruista bank s a bank fogja a kis- 
bérlőkkel a szerződéseket megkötni.

Ennek az eljárásnak az előnye szembe­
szökő mindkét félre nézve. A püspökség! 
bérlet összege, mely nagyobb az eddigi­
nél, föltétlenül garantálva van a kormány 
illetve a bank által. Viszont derék ma­
gyar családok százai jutnak jutá­
nyos bérlethez ott, olyan ingatlanon, a 
hol arról még csak nem is álmodozhat­
tak A szerződések természetesen nem 
örökbérletre szólnak; a haszonbérleti idő 
leteltével az ingatlanok éppen úgy, mint 
más bérletnél visszajutnak a püspökség 
föltétien és kizárólagos, szabad rendel­
kezése alá.

Ezek a keretei annak az akciónak, 
melyet az alturista bank alakításával 
Serényi miniszter megindított. Széchényi
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Kepek az anool képviselőválasztások 
jeleneteiből.

Most, hogy a napo*ban nagv és izgatott 
politikai vrtélk- dés mell tt az * Unióm sty Party« 
a >House of Commons* ben u| vzeit »árasztott 
Mr Bonar Lato személyeb-n, aki így Mr. Bal 
four örököse lett s aki 11 e« ma tatja az an­
gol alsóháznak és jelenlrg North West Man 
ehester képviséiője, ebbői a? atkaiomt ói n. m 
lesz érd ktelen megrajzolni annak az érzésnek 
és felfogásnak vázlatát, amely a-- angol kepvi 
selöválasztások tendes kísérő;- mi- d n éleikö 
rülmenyben a választások al <i».

Ez az a. n »english election febery ame­
lyet a mait alkalommal közretl n upasztalattal 
átéltem.

7. A családi környezetben.
— What are you? — kiált telem a bará­

tom egy kicsi 9 éV'-s leánya, majd hozzám sz 
lad, amim belepek az ajtón. M gl pőd»e meg­
állók, aztán Irhailou, hogy angol S'okas szerint 
megc-óko-jam életp-ros arcát.

— Csak gvorsan-gyorsan és mondja már 
I meg milyen párti On ?

— Yes, What are yon ? —replikázik erre, 
a közben odajövő nagyobb nővére.

C-odálkozva nézem őket és válasz helyett 
sajnánam, hogy az >a bizonyos angol szokása 
mi.rt n- m tartott tovább.

— What are you ? — kiáltják most mind 
a ketten.

— Liberal or Conzervative ?
Egé-z Angliában ez a kérdés visszhangzik 

a legnagyobb izgatottság mellett, az általános 
választások idején.

B lépek a »drawing room«-be, ahol már 
na iszánu tölgv és férfivendég gyűlt össze. 
Egyetlrn ár-a gási théma: a választás.

Az öregebb angol »lady«-k élénken részt 
vettek a poll ikai vitákban és külsőleg is felle- 
heiett ismerni hovátartozandóságukat — a 
>patches«-rőt — a szépségtapaszokról. A »Con 
■ervativok a jobb, a Liberálisok a bal arcukon 
viseltek art. Különben az angol hölgyek a vá­
lasztási activ harcoktól sem riadnak vissza s 
ilyet kor a conservativök specialis ismertető 
j-l- a .Pri-nrese« (a tavaszi rózsa.) Ez általában 

»Primrose League* jelvénye, emlékeztetendő 
Earl of Beacens field's re aki ezt a szövetséget

" ikai c l« »-a alapi otta s akinek a »Prim 

rose« k-dvenc virága volt, mint pl. nálunk 
odahaza br. Podmaniczky nek a vöröz szegfű. 
Ugyancsak Bacensfeld emlékére — haláianap- 
jának az évfordulóját, ápril 19 ét — *Primrese- 
day*-r\r\c nevezik. Ennek a szövetségn-k van­
nak Grand Mas Urs i Knights ei és Squires ei 
egyébként ma már másfélmillió tagot számlál 
Tagjai férfiak és nők — de a nők nagyobb 
szimban képviselnek.

A társaságban is többen voltak közülök 
s minden poHtisai kérdést természetesen a 
* Primrose League* sz -müv-gén keresztül tár 
gyaitak meg.

Egy idősebb, sovány, magas hölgy — 
amint engem megpillantott — nyájas mosoly- 
lyal odajött hozzám és első s<ava ez volt 
*Pray, Sir, and what are you?*

Kévés idő tűnt még olyan hoss’U'iak, mint 
ez az eayoida u politikai diskurzus, úgy, h >gy 
amint lehetett eltávoztam.

De micsoda pechl Az öreg sto ga aki 
éveken keresztül nyitotta előttem az aj ót, egy 
hang, egy megjegyzés nélkü , akkor n rn tud a 
visssatartani gondolatait és boldog arcxifj-t- 
zéssei mondta a kabátom feladása bö b-n:

— • Mr. Winston Churchill’s frosfets*
Soha még olyan gyorsan n-u siettem „ 

az u cári mint ekkor.

Itt a vadászat I Ha élettel akar vadászni, úgy fegyverét és patron-szükségletét szerezze be szakember­
nél. meri nem mindegy az. hogy csak puska vagy patron legyen, hanem fon’os, hogy 
az jó és szakértő által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat félrevezetni hangzatos hir­
detésektől, mert rendesen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek felülünk. Sauer-léle 

’efljverek eredeti g\án árban árj-gyzek >zermt; — - — ------------ — •
továnba a legelső gyárosok fegyverei csak - 
Nagyvárad, Rákócai-út 15. ez> ra alatt kaphatók eredeti árban. M. kir. lőpor-áruda"

LADÁNYI JÓZSEF piiskaiiiíivesnél
■ 39** Telefonsadra 269.
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püspök elsőnek látta be annak nemzeti 
nagy jelentőségét s az egész akció ko­
molyságát és virágzását ő biztosította ar­
ról, hogy a most lejáró bérletek egy ré­
siét előnyös föltételek mellett’az altruista 
bank részére biztosította. Példáját bizony­
nyal fogják követni mások is, amint hogy 
több irányban folynak is tárgyalások ha­
sonló bérletek tárgyában. S minél több 
ilyen bérlet alakul, annál több magyar 
családi tűzhely gyullad ki az országban, 
mely csak akkor lehet erős és nagy 
ha kisbirtokos osztálya vagyonosodhat, 
boldogélhat.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, december 13.

Elnök: Návay Lajos.
Az elnöki előterjesztések után felolvasta­

tok az indítvány és az inlerpellációs könyv. 
Az elnök javaslatára az interpellációk előter­
jesztésére egy órakor tér át a Ház. Ezu án 
rátért a Ház

a véderőjavaalat
általános tárgyalásának folytatására.

Kun Béla beszéde elején kéri a Házat, 
bogy a véderőjavaslat tárgyalásával kapcsolato­
san a választójogról is beszélhessen. (A Ház 
ebhez hozzájárul) Megemlíti, hogy a kormány­
nak kötelessége volna visszavonni a véderő­
javaslatot, mert a nemzet közvéleménye, ha 
nem is helyeselte az obstrukciót, de viszont a 
véderőjavaslatot sem fogadta szívesen, az ob- 
strukciő tehát jogos volt és jogos is lesz addig, 
amig a kormány a nemzeti követelések igaz­
sága előtt meg nem hajlik. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Felolvassa Khnen-Héderváry miniszterel­
nöknek kineveztetése után a parlamentben 
mondott programmbeszédét, amelyben határo­
zott nemzeti engedményeket és a választójog 
széles körű és demokratikus kiterjesztését he­
lyezte kilátásba. A választás után azonban, 

amikor a kormánynak már megvált a többsége, 
egyszerre nem is másod, hanem hetedrendü 
kérdés lett a választójog kérdésének megol­
dása s a hadseregben a nemzeti engedmények 
keresztül Jvitele.

Kérdi tehát, hogy nem jogos-e tényleg a 
mostani kormány és pártja eilen a legerősebb 
obstrukció is ? (Helyeslés a baloldalon.) Ezután 
felolvas részleteket Várady Zsigmondnak a 
választójogról Írott könyvéből és ezzel is iga­
zolni igyekszik a választójog kiterjesztésének 
sürgős szükségességét. Foglalkozik ezután a 
honvédelmi miniszternek a véderőiavaslattal 
kapcsolatosan mondott beszédeivel és kijelenti, 
hogy szép beszédek voltak, csakhogy az a 
kár, hogy csúnya ügyet szolgáltak. Azt mondja 
a honvédelmi miniszter, hogy a nemzetnek a 
külelienséggel szemben van szüksége arra, 
hogy erős és egységes hadserege legyen. Kérdi 
a minisztert, vájjon Bosznia az okkupáció ide­
jén külelienség volt ? Amikor azt látjuk, hogy 
Ausztria csak akkor engedékeny velünk szem­
ben, amikor szüksége van életünkre, vérünkre 
és pénzünkre, akkor ne csodálkozzék sem a 
kormány sem a pártja, ha az ellenzék az 1867- 
ben megkötött szerencsétlen kiegyezést szét­
szakítani akarja.

Az uj hadügyminiszter amikor elfoglalta 
hivatalát, egy bécsi újságíró előtt olyan kije­
lentéseket tett Magyarországról, amely a mi 
közjogunkat sérti és sem a miniszterelnök, sem 
a honvédelmi miniszter 'nem utasították vissza 
ezeket a kijelentéseket. Tisza István gróf egy- 
izben Körb. r osztrák miniszterelnököt, aki 
beleavatkozott Magyarország belügyeibe, egy­
szerűen előkelő idegennek nevezte, tehát még 
ő is, aki p-dig a véderőjavaslatot minden fen- 
tartás nélkül megszavazza, erősebb nemzeti 
politikát folytatott, mint a mostani kor­
mány.

Ezután elnök az ülést öl percre felfüg­
gesztette.

Síiinet utá»
Kun Béla folytatja beszédét az interpellá­

ciókig.
Interpellál
Kelemen Béla a szerb szalámi behoza­

tala ügyében.
Benedek János a kereskedelmi alka'ma- 

zottak helyzete ügyében.
Abrahám Dezső az állami szénbányák

bérbeadásáról terjesztett hírek miatt inter­
pellál.

Lakács László kijelenti, hogy bérbe­
adásról vagy épen eladásról szó sincsen.

Kelemen Béla a Szerbiából beözönlő 
húsáruk dolgában interpe'lál. Az interpellációt 
kiadták.

Az ülés 1 órakor véget ért.

A delegációk A hivatalos lap mai száma 
királyi kéziratokat tartalmaz, amelyek a dele­
gációk összehívására vonatkoznak. Ezek szerirt 
a király december 28-ára hívta össze Bécsbe a 
delegációt A magyar miniszterelnökhöz intézett 
kézirat igy szól:

• Kedves gróf Khuen Héderváry'. A kö 
zös ügyek tárgyalására ez 1867. évi XII. tör­
vénycikk értelmében, illetve az 1867. évi 
december 21 én kelt törvény alapján hivatott 
bizottságokat a részökre törvényileg megha­
tározott teendők elintézése végett folyó évi 
december 28-ára Bécsbe ezennel egybehívom 
Midőn ehhez képest egyúttal közös minisz­
tériumomat alkotmányszerü előterjesztéseik 
megtételére utasítom, m gbizom önt, hogy a 
magyar országgyűlés bizottsága tagjainak 
egybehivása iránt intézkedjék.

Kelt Bécsben, 1911. évi dec. 10-én
Ferencz József s. k 
Khuen-Héderváry s. k

Hasonló értelemü és szövegű kéziratot in- 
tózett a király gróf Aekrenthal közös külügy- 
minszterhez és gróf Stürgkk osztrák miniszter* 
elnökhöz.

Auffenberg hadügyminiszter nyi­
latkozata. Napok óta izgatott hangulatban 
tartja a politikai köröket az egész ország­
ban a Budapesti Napló-rrAr az a szenzációs 
leleplezése, mely a Justh-pártot azzal gyanúsí­
totta meg, hogy egyes tagjai a hadügyminisz­
ternél jártak tapogatózni és felkinálkozni. Nagy 
lett e közleményre a felháborodás és Justh 
sietett kijelenteni, hogy ő nem nem járt a 
hadügyminiszternél. A többiek azonban hall­
gattak, elégnek gondolták a vezér nyilatkoza-

II. Az utcán.
Nagyon csalódik, aki azt hiszi, hogy az 

-utcán nem fogja észrevenni a pártharcok je­
lét. Csak úgy hemzseg ilyenkor a sok poli 
tikai kérdés a levegőben. Házak százai, meg 
ezrei tele ragaszták mindenféle törvényjavas­
latokkal és politikai hirdetésekkel, a pártok 
különböző erényeit és hibáit feltüntető fal­
ragaszokkal és képekkel; a jelöltek jó és 
rossz tulajdonságainak leírásával. — Reklám 
emberek és kocsik a legfeltűnőbb plakátokat 
viszik idestova, a legelegánsabb magán foga­
tok minden oldalán választási, kortes képek 
és hirdetések láthatók. Ezer meg ezer ember 
hullámzik a pártok jellegzetes színeivel: a 
ionzervativek kék vagy feketevörós, a liberá­
lisok leginkább sárga jelvényeknél.

A jelölt költségén egymásután szállítják a 
»voksokat«, (akárcsak nálunk) ugyanis a jelölt 
ebből az alkalomból egy hadsereg ütközet és 
málhavonatának megfelelő szállító eszközt bé­
rel — szekér, autocat, hansome, motorbass, 
mindenféle traps sib. szerepel ebben a vá­
lasztó vonatparkban.

Az utóbbi időben ugyan egy »Parkáment 
Act» megtiltja ilyen célokra jármüvek kibér­
lését de azért kitilthatja m-g az ügybuzgó 

Veiszlovits Adolf és Fia

választónak, hogy kocsiját, motorját stb. fel ne 
ajánlja pártja szolgálatára csupán a — »szük­
séges kiadások megtérítését kérve.» Termé­
szetesen az a választási tréfákhoz tartozik itt 
is, hogy az ellenjelölt kocsiján menjenek saját 
pártjukra leszavazni.

Olyan gyorsan amint csak lehet kihir­
detik az eredményt, ezer meg ezer uj reklám, 
uj kiadás adja tudtára a kiváncsiaknak.

Aztán jön a győztes jelölt diadal menete. 
A végsőig fellelkesitett tömeg kifogja kép­
viselője lovait és lakásáig viszi igy diadal­
menetben vezérét. Bár ilyenkor sem hiányzik j 
egy-egy'humoros eset, mint a legutóbbi vá­
lasztás alkalmával megtörtént egy Wales-i 
választó kerületben. Az elkeseredett ellenpárt 
emberei megtámadták és elkergették a kocsit 
huzó ujjongó »polgárokat« s a győztes jelöltet, 
— az uj M. P.-t bevitték Kocsistól együtt egy 
hatalmas, sekélyvizü, de nagyon iszapos tó 
közepébe s ott hagyták, a mig aztán a saját 
emberei kiszabadították kellemetlen helyze 
téből.

Mint mindenütt, úgy itt is az »Election 
Fever« hetekkel előre érezhető. A választás 
nem ugyanazon nap van minden kerületben, 
hanem más és más napon kerületek szerint. 1

Vidéken annyi tixirozás van a választási nap­
tárban — hogy lehetőleg nagyvásári vagy na­
gyobb hetipiaci napra teszik a küzdelem idő­
pontját, amikor a vidékiek nagy számmal jön­
nek be enélkül is a közeli városokba.

III. A clubbokban.
Megyek a clubomba. Micsoda zaj, micsoda 

lárma. Épen az olvasó szobában — ahol más­
kor szinte halotti csend uralkodik.- van » 
legnagyobb felfordulás. A különböző újságok 
legújabb esti kiadásait tárgyalják nagy zajja 
és szinte tömegek állanak a cmb távíró s 
léke körül, lesve a legvégső híreket, am y 
két egyik részről hangos örömrivalgássalmá> 
oldalról angol szitkozódással fogadnak. Egy 
len szavuk van erre a célra — de ezt 
máskor nem használják pedig nem 
erősebb, mint a német »verdammt.« 
ti les ennek a speciális szitkozódásna 
nálata, hogy sohasem mondhatják eg 
teljes hosszúságában. Ha éppen novel Iákban 
regényekben stb. elkerülhetetlen a haszná 
akkor igy jelzik:

»D-« (Dim.) Ellehet gondolni y 
nagyfokú lehet az elkeseredés, amikor 
■sálinak a __ ———’

cég „Concordia Entreprise de» Pompes Fnnébre»“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

Az 1858. év óta fennálló vállalat 
pártfogását és támogatását uj otthonában 
kéri kiváló tisztelettel Veiszlovit» aJ
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tát. A Budapesti Napló azonban tovább firtatta 
a dolgot s tegnapi számában közli Anffenberg 
hadügyminiszternek azon nyilatkozatát, h.gy 
ellenzékiek jártak nála. Sok szó esik ma erről 
a folyosón, de n ég valószínűleg másatt is sok 
szó fog erről esni, mert tisztázni kell okvetle­
nül a vádat a meggyanúsított Justh párt és az 
ország érdekéből.

Uj gyártelep Nagyváradon.

A kormány támogatása
Nagyvárad város gyáripara a közel jövő­

ben egy hatalmas teleppel fog ismét növekedni 
A gyártelep nem részvénytársaság alapon fog 
létesülni, hanem magánvállalat lesz, melyhez a 
kormány tekintélyes támogatással járul hozzá. 
Az uj gyártelepen celluloidot fognak előál­
lítani.

A gyár létesítésének eszméjét a kereske­
delmi miniszter vetette fel. Úgyszólván senki- 
sem tudott Nagyváradon a kereskedelmi mi­
niszter tervéről. Még csak szó sem volt a gyár­
ról, mikor a miniszter leiratot intézett a Mos­
kovits Mór és fia céghez.

E leiratban fe hívja a miniszter a céget, 
hogy nem volnának-e hajlandók Nagyváradon 
celluloid gyárat létesíteni ? A felhívásra dr 
Moskovits Miklós Budapestre utazott és meg­
állapodott a miniszterrel.

A megállapodás után dr Moskovits Miklós 
külföldre utazott és hónapokon keresztül tanul­
mányozta a celluloid gyárakat. Az ajánlat tulaj- 
donképen csak ezután készült el és ment fel a 
min szterhez, Moskovits Miklós ajánlatában haj­
landónak nyilatkozott a gyár felállítására és 
kérte most már a kormány feltételeit.

A kormány igen előnyös feltételekhez 
szabta támogatását. A hatalmas vállalathoz, mely 
Magyarországon egyedül á lana kö üibetől egy- |

»D —s* a levegőben a maguk teljes nagy­
ságukban.

De bálmilyen nagy >egy<*n a harag vagy 
csalódás, bármilyen súlyos jelzőket vagdosnának 
nyilvános meetingeken egymás fejéhez a kü- 
lömböző pártvezérek és párttagok, a magán­
életben! magstaitásuk minden dicséreten felüli, 
a legtöbb esetben. Alig lehet észrevenni, hogy 
ez »High Torzes«-párti vagy amaz »Extreme 
Radical«, vagy más valami. Bár ugyan van ki­
vétel ez alól is. Magam is tanúja voltam annak 
a sajnálatos esetnek, mikor évekkel ezelőtt a 
világhírű Gladstone! egy társas összejövetel al­
kalmával az »Imperiál Insti úté« ban előkelő 
urak és hölgyek lármázva és kiabálva megtá­
madták és kipisszegték. Mindazonáltal legtöbb 
nyíre rendkívül mérsékeltek egymáshoz! külső 
viszonyaikban.

IV. A színházban
Megyek a színházba. Es épen itt, ahol a 

reális életnek, a választási mozgalmaknak ár­
nyalatait nem kellene .éreznem, csupa kisebb és 
nagyobb célzásokat találok politikai kérdésekre, 
■ választásokra, erre vagy arra a jelöltre vo­
natkozólag; »Labby« vagy »Joe«. Az egész 
siioház közönsége részt vesz ilyenkor az elő­
adásban. Tapsolnak, pisszegnek, dobognak — 
nem az előadásnak, — oh nerr, de politikai 
érzelmeiknek adnak kifejezést, a fentebb emli 
tett vonatkozások szerint. Sőt néha megtörté 
nik, hogy egyik-másik lelkes karzati párthiv 
'ogujjra vetkőzik és hangos kiabálással, meg 
^Elcsapásokkal szerez politikai véleményének 
Pártbarátokat.

A közönség legtöbbször nevet az ilyenen 

millió koiona támogatással játul hozzá. Ennek 
elleneben i-rmészetesen kikötötte, hogy hány 
munkást kötele» a gyár alkalmazni.

A kormány és a cég között most már 
teljes a megállapodás és rövid idők kérdése, 
hogy mikor építik tel Nagyváradon a legha­
talmasabb gyá telepet, mely arányaival jóval 
felette fog állani az összes eddigi gyártele­
peknek.

A gvár tervei jelenleg ‘munkában vannak 
s ha elkészülnek, megkezdik az építkezéseket. 
A gyárban csupán a nyers celluloidot fogják 
előállítani és azt tnás gyártelep fogja feldol­
gozni.

Mint értesülünk, már ilyen gyár épen a 
napokban alakult Nagyváradon részvénytára­
ság! a’apon.

Az uj celluloid gyárnak főpiaca kelet lesz, 
de termelni fog a nyugati államok részére is. 
A gyártelep jövője már most biztosítva van, 
amenny.ben dr Moskovits Miklós első sorban a 
megfelelő piacról gondoskodott.

A gyár felállítása Nagyvárad munkásaira 
igen nagy jótétemény lesz.

FLEGMÁIT
aj áruházát 
megnyitotta,

melynsk megtekintésére a 
n. é. közönségét tisztelettel meghívja.

és a választások rendesen ismétlődő tréfáit látja 
: az ingujjas brxolókban.
I

V. A templomokban.
Hát csakugyan nincs már olyan hely Ang- 

I liában, ahová menekülni lehetne a választás, a 
politika groteszk jelenetei élői ? Hol lehet csak 

j pár percre is megpihenni? íme nyitva vannak 
a templomajtók s a harangok olyan békésen és 

I megnyugtatólag csábítgatnak be, »megpihenni.« 
, Bemegyek, de csalódás vár rám. — Hiába, 
. nincs menekvés. Az angol egyházi szónokok 
i és papok, nemcsak lelkipásztorai a rájuk bízott 

nyájnak, nemcsak a le.ki javak ájtatos szo gái, 
de az élet praktikus kötelességeinek is lelkes 
hirdetői minden társadalmi ügyben és actióban 
s igy a képviselőválasztásokban is. Tüzes po­
litikai beszédek hangzanak a szószékről s ezek 
valóban ilyenkor »puip't«-ból, »rostru«-má ala­
kulnak át. Pl. a búr háború idején a burok 
ellen a leghevesebb, a legizgatóbb beszédeket 
a katholikus papok tartották Angliában a pré­
dikációk ideje alatt

Körülbelül ezek a jelenetek ismétlődnek 
általánosságban minden választásnál s ha egy­
szer jön az »Elechón Bever* az elől nincs 
menekvés, az mint a »moly* bekö tözködik az. 
angol élet minden kis és nagy részletességébe 
s heteken át diadalmasan uralkodik az angol 
érdeklődés rr ás tárgyai felett: mint souvereien 
ül a gondolkodás és érzelmek — teljesen 
okkupáit központjában.

Dr Kollmann Dezső,

Harc a drágaság ellen.
— Hajdan és most. —

Biharvárnaegye levéltárában Őrzött adatok alapján 
irta: Makay István.

III.
A hatóság a piaci árakat is szigorúan meg­

állapította a régi időben. Ha észrevették, hogy 
az árusítók ezt nem tartják be, szigorúan meg­
büntették az illetékes jegyző utján s azon helyen, 
ahol a főszolgabiróság által megállapított piaci 
áron felül merészelt árusítani, többé semmit 
sem árulhatott.

így 1854 ben az éiesdi cs. k főszolgabiró­
ság 4011. sz. 9. rer.d 'letével megállapítja a piaci 
árakat Nagybáródon Kitűnő súlyt fektettek azon 
áruk illetve élelmi cikkek árának megállapítá­
sára, amelyek a mindennapi életben nélkülöz- 
netetlenek. így a tej, túró, tejfel, tojás, továbbá 
a búza, kukorica, árpa, zab stb. árai a hatóság 
által megállapított határok között változhattak 
A baromfiak ára sem volt annyira az e'adók 
tetszésére bízva mint ma.

Csodálatos, hogy e tekintetben mennyire 
el vagyunk maradva a régebbi állapotokhoz 
képest, pedig a mai piacokon nincs kevesebb 
baromfi, mint régebben volt Hiszen ma is, mint 
régebben, ebből pénzel sokat a falusi nép, a 
gondos gazdasszony, inkább kevesebbet fo­
gyasztván otthon, csakhogy egy kis jövedelmet 

I szerezhessen belőle az apró házi kiadásokra. 
Sőt ma már aránylag több aprójószágot talá­
lunk a piacokon mint régebben, mert a falusi 
földmives napjainkban esik akkor eszik csir 
két, ha vagy maga beteg, vagy a csirke. Ameny 
nyit csak tud, a piacra visz. Mégis míg régeb­
ben egy pár ölni való csirke ára 20—30 kr. 
között váltakozott, ma már örül a háziasszony, 
ha fiton alul vehet.

Általános zúgolódás és elégedetlenség alap­
jául szolgál évtizedek óta a háziasszonyok kö­
zött ■ mészárosok á tál adni szokott nyomaték 
mennyisége és minősége. A régebbi időben a 
vármegye, általában a nép érdekét szivén vi­
selő gondos hatóság e tekintetben is kimutatta 
jóakaratát, hivatását emberileg, nem pedif ak­
ták szerint töltvén be. Nem csak az adóbehaj­
tás és a választások alkalmával törődött a nép­
pel s életkörülményeivel, hanem ez élet ezer 
apró gondjai közepette is segítségére volt tekin­
télyével, hatalmával.

Ezt bizonyítja a mészárszéki nyom ték kér­
désében a Nagyméltóságu császári királyi hely­
tartó osztály által 1854. január 18 án 18366 
sz. a. kiadott rendelet a vágóhíd felállításáról, 
továbbá a nyomaték milyenségének és meny- 
nyiségének megállapításáról. Eiébbit a mai ba- 

I tóság is szigorúan követi, az utóbbit — sajnos 
— nem.

E rendelet 3. pontja szerint: »A marhahús 
nyomatékául egyedül és kizárólag csak haszon­
vehető csontok, szív és máj és azok is c*ak a 
levágott marhából (I) adathatnak; egyéb ré­
szeknek, vagy más állatbóli húsnak adá-a szi­
gorúan tiltatik.«

Továbbá: »Bezárólag egy fontig (560 gr,) 
semmi nyomatékot adni nem szabad.»

Egy fonton felül sem adhatott a mészá­
ros ezen rendelet érteimében tetszésszerinti 
mennyiségű nyomatékot. így egy fonttól 5-ig 
legfeljebb 2 latot (35 gr.); 5 fonttól 8-g J 
latot (52 gr.); 8 fonttól kezdje pedig feljebb 
minden fontra legfeljebb 4 Istnyi (70 gr) 
nyomaték volt adható. '

Hogy ez ma — sajnos — nincs igy, erre 
fényes tanúbizonyságai szolgál a temp-ramen- 
tumos házi asszonyok áhal a hús elhozása 
Után a konyhában 'rendezett szám át je enet, 
amelynek hő-rője a szolgaid leány nem hal 
ugyan meg, de fején érzi kegvetíe.nm a vele 
közelebbi érintkezésbe jutott nyomatéiról, hogy 
az említett rendeltet a mészárosok nem tárt­
jár meg, noha ez a»zal végződ k, hogy rend­
őrileg és a bűnügyi tör enveg szerint bűn 
tettetik a kihágás.

Sőt ellenkezőleg. Ma n-ar a mészárosok a 
hentes mesterségre is eng-déyt k.pnak, ami­
nek következménye térné- - etesen az, hogy 
nem lehet az ember bizoovos a felől, hogy a
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hentes árukban mennyi marha és a mészáros 
árukban mennyi disinóhus tan. .s nomatékot 
pedig ma már annyira önkényűleg szabja meg 
a mészáros, bogy csak rádob a mérlegre egy 
nagy darab csontot as egyensúly kedvéért s 
ha a szegény cielédieány tiltakozik es ellen, 
mond neki olyanokat, hogy egy tizenhárom

hogy egyes emberek kapzsiságának, nyerészice- 
dési és hirtelen »aló meggazdagodási »ágyának 
ne legyen zsákmányul odavetve a közönség.

A pesti bankcsalás.

volna a ravasiul kieszelt bankcsalásban. E: * 
harmadik ember tényleg a banknak egyik hi­
vatalnoka, akinek neve a Ryhliczkyével együtt 
került mindjárt kezdetben gyanúba s akinek 
írása feltűnően hasonlít a hamis váltókon ta­
lálható Írások egyikéhez.

próbás baka is elpirulna bele.
Ezt nevezik ma szabad iparnak. Szabad­

nak — sajna — nagyon szabad, hiszen a 
rendőrtől ugyan mérhet ma a mészáros, úgy 
ahogy tetszik, de ipainak nem tisztességes.

Ugorjunk át most 20 évet. Hagyjuk ezt a | 
korszakot, amely politikailag ugyan nagyon | 
szomorú, de Közigazgatásban elsőrendű volt. 
Megcáfol ez a kor egyúttal egy, a mai időben | 
nagyon téves felfogást, hogy t. i. azért van j 
ma nagyobb ára mindennek, mert a tisztvise- I 
lök fizetése is nagyobtöbb a pénz stb. Erre ' 
majd rátérek későbben, ki fogom mutatni a , 
mai drágaság igazi okait, rugóit, most csak | 
annyit jegyzek meg a drágaságnak a tisztvise- 
lök fizetésével való egybekapcsolására, illetve 
az okozati összefüggésre, hogy ez egy igen > 
helytelen felfogás. Hiszen a Bach, azután a 
Schmerling korszakban is, egészen az 1867 ik j 
évi kiegyezésig a tisztviselők fizetése (főszolga- i 
biró, szolgabiró, jegyző, a megyei, pénzügyi, 
sóhivatali stb. tisztviselők) jobb volt mint 1867 
után. Hiszen egy jegyző fizetése 400 frt 
pengő írt, nem váltó frt, tehát a mai érték , 
szerint) volt s ezenkívül a törvényesen meg­
állapított mellékjövedelmek. Volt olyan jegyző ; 
ebben a szegénynek, kuiturátlannak nevezett | 
Biharmegyében, hogy 1000 irton felül volt évi 
bevétele. A főszolgabirák, szolgabirók fizetése 
800—1000 frt volt. Ennél többet a kiegyezés 
után sem kaptak. Cikkeim további részében 
majd fogok erre nézve egy összehasonlító táb­
lázatot közölni.

Asért nem volt ekkor tartós drágaság, 
mert először is a hatóság szigorúan őrködött a 
közönség érdeke felett, másrészt pedig nem 
engedett meg sztrájkokat. A népet kezelő s 
ennek zsírján élősködő szájhősöket, »apostolo­
kat« irgalmatlanul kiüldözte, vagy becsukta s 
a vármegye börtönében elmélkedhettek világ- 
javitó eszméik felett.

Ha egy kis testmozgás is kellett, ott volt 
a deres. Esen a vérét egy kiesit felfrissíthette. 
Nem voltak krajcáros újságok és boulevard la­
pok, amelyek maszlaggal töltsék meg a köny- 
nyen hivő nép fejét.

Tehát a 67 iki kiegyezés után vagyunk. I 
Nem mondhatja most már senki az alábbiak­
ról, hogy ez nem irányadó nekem mint ma- 
gyár embernek, mert a Bach korszakban volt 
amikor talán kedveskedni akart a császári ha­
tóság a népnek, hogy felejtesse vele a politi­
kai élet sivárságát. Nos hát 1873 ban már is- I 
<nét magyar parlament van, a vármegyében | 
ismét a régi élet. Mint a nóta mondja »S mi 
szép a Nap alatt, az nálunk mind szabad. Sza­
bad adót fizetni.« Hát bizony csak nem sza­
bad volt ekkor sem 88 krajcáros marhahúst, 
92 krajcáros disznóbust árulni. Sem pedig vizes I 
tejet 12 krajcárért. Pedig ekkor, ezen évben | 
választották szét a közigazgatást az igazságszol­
gáltatástól. A deres tehát megszűnt. A mai 
nehéz megélht'ési viszonyok között pedig ez 
a derék javító eszköz elfért volna. Kár volt a 
múlandóságnak engedni át. Jó lett volna a 
piacokon felállítani s egyes áru magasságát ez­
zel csökkenteni.

A vármegyék és szolgabirók keséből te­
hát kivétetett az igazságszolgáltatás. Azért elég 
hatalom maradt a kezekben, hogy a nép érde­
kében mindent megtehessenek.

Lássuk a margitai szakasz (ma naár járás­
nak nevezik) életét 1873 ban.

Egy pártatlan, igasságszeratő, erélyes fő­
szolgabírója volt ekkor Margiténak, Sulyok Ist­
ván, akit azután az igazságszolgáltatáshoz tettek 
át éppen esen tulajdonságai miatt. 0 alatta 
ugyan nem aludt a hatóságnak azon joga, hogy 
az élelmi cikkek árait megszabni joga van,

Bauernek nyoma veszett.
A rendőrség bottal üti a nyomát a ban.k- 

csalás egyik tettesének, Bauer Lajosnak, a 
Ryhliczky Zoltán bűntársának.

Tegnap egész nap és az éjszaka ismét 
valóságos hajtóvadászatot rendeztek a detek­
tívek Bauer Lajos után. Egész sereg hozzá 
hasonló embert vittek be a kapitányságokra, 
de mindegyikről kiderült, hogy nem Bauer 
Lajos.

A rendőrség mindezek dacára még most 
is valószínűnek tartja, hogy Bauer a főváros­
ban bujkál. Lehetetlenségnek tartja azt, hogv 
a ravasz ember a tett széleskörű rendőri in­
tézkedések dacára e' tudott volna menekülni- 
Akik pedig Bauert közelebbről ismerik, azok 
azt állítják, hogy ez a ravasz, éleseszü ember 
kijátszotta a rendőrség és egyéb hatóságok 
éberségét és már útban van Amerika felé, 
ahova tulajdonképpen szándéka volt átvitor­
lázni.

Ryh iczky Zo'tán beismerő vallomásában 
I többek között azt mondta, hogy a százharminc- 
j ezer koronáról szóló takarékpénztári könyve- 
| két és egypár darab ezrest — maga sem 

tudta megmondani, hogv hányat — egy egy- 
j szerű levélben elküldte Lajos nevű öcscsének 
I Berettyóújfaluba, ahol Ryhliczky Lajos taka- 
' rékpénztári tisztviselő. I

Sándor László kapitány Solty fogalmazót 
' küldte ki Berettyóújfaluba Ryhliczky Lajos ki- 

hallgatására és a takarékpénztári könyvek meg- 
szerzésére.

Solty fogalmazó, aki tegnap reggel visz- 
| szaérkezett a fővárosba, a következőleg adja 

elő a dolgot. Ryhliczky Lajos eleinte tagadni 
I próbált. Azt állította, hogy nem kapta meg a 
J bátyja által feladott levelet, de mikor a levél 
| boritékának egyes darabjait megtalálták a szo­

bájában, beismert mindent és ő maga vezette 
ki a fogalmazót a másfél óra járásnyira lévő 
Berettyó-partra, ahol egy gyalogjáró hid alá 
rejtette a takarékpénztári könyveket. Az egyik 
könyv lapjai között megtalálták a hst darab 
vadonatúj ezerkoronást is, amit Ryhliczky Zol­
tán öc.csének a takarékpénztári könyvekkel 
együtt küldött.

Botár 
zott, hogy 
öcscsének, 
Ryhliczky Kázmér azt vallotta, hogy Bauer 
Lajos a pénz nagy részét öcscsének a szállodá­
jában rejtette el egy szekrényben.

Bauer Endre a házkutatás alkalmával ta­
gadta, hogy ő tudott volna bátyjának csalásá­
ról. Azt is tagadta, hogy bátyjától pénzt ka­
pott volna. Később azonban beismert annyit, 
hogy tízezer koronát kapott bátyjától kamat­
mentes kölcsönként. Bátyja azonban azt mondta 
neki, hogy az osztálysorsjátékon nyerte a 
pénzt. Bauer Endre azonban a házkutatás alatt 
olyan ellentmondásokba keveredett, hogy Bo­
tár kapitány magával vitte Budapestre és ott 
fogják kihallgatni az eltűnt pénzekre vonat­
kozólag.

A rendőrség nyomoz egy harmadik társ 
után, aki állítólag szintén a Kereskedelmi Bank­
ban van alkalmazva s akinek szintén része lett

fővárosi tudósítónk jelenti, hogy Bauer 
tegnap délután hosszas vallatás «tán

A
Endre
végre buismerte, hogy tudott a bankcsalásról. 
Testvére holtartózkodásáról azonban nem tud 
semmit.

Béla rendőrkapitány Siklósra uta- 
házkutatást tartson Bauer Lajos 

Bauer Endrének szállodájában, mert

13 K 50 13 K 50
Urak figyelmébe!

„THE HOOSEWEIT SCHOE“ 
férfi box fűzős, gombos, rendes 
vagy amerikai alakban 
kitűnő minőségű 
Goodyear weit készítés 
13 korona 50 fillér 
kapható. Egyedüli raktár

REICHARD áruháza
czágnél.

13 K 50 13 K 50

ÚJDONSÁGOK.
* Konferencia beszédek aPaíronaga- 

ban. . A nagyváradi kath. nővédőegylet tagjai 
számára Szilágyi Dórsa prem. tanár e hó 14, 
15. és 16. napján délután 5 órakor a Szent 
László meuedákház kápolnájában konferenciá­
kat tart, amelyekre vendég-ket is szívesen lát 
az egyesület. A konferenciákon csakis hölgyek 
vehetnek részt. Vasárnap, e hó 17 én reggel S 
órakor lesz ugyancsak a Sient László meue- 
dékház kápolnájában patronesszek ünnepélyes 
felavatása s a patronage leányoknak az egyleti 
érem átadása. A felavatást maga gróf Szichtuji 
Miklós v. b. t. t. megyéspüspök fogja vé­
gezni.

* Mai táraink Dr Kollmann Dezső fő­
hadnagy, ki jelenleg Angliában van állami tá­
mogatással tanulmányúton, érdekes útjáról cik­
ket küldött hozzánk, melyet ’mai számúikban 
közlünk. A kiváló főhadnagy a tisztikar egyik 
legképzettebb tagja, 
állandó kitüntetéssel 
két tudománynak is 
légi nagyszabású és 
készült cikkére felhívjuk az 
gyeimét.

• Befejezett partvédelmi munkál» 
tok. A Fekete Körözs Tenke vidékén annyi 
megrongálta a partokat, hogy azok sürgős 
javítása vált szükségessé. A P«‘koroJ„ 
vitási munkálatokra a miniszter 19WI 
segélyt helyezett ki átásba. A munkálatok 
jesen elkészültek és »«okát a miniszteri * 
értő felöl is vizsgálta. A miniszter teg 
d.tt. a vármegyével, hogy a teI«“' krc 
kálatokat elfogadja és a felmerül költség 
18535 korona 29 fillért utalványoz.

• Uj iparvMut a megryében A £ 
Roche és Darvas-cég a lunka—gy'í?yiseDy' 
lepről a bnhenyi telepig gőzüzemű <P» 
létesítéséhez kért engedélyt. A miniszter 
nap az engedélyt megadta és az u| vas 
igazgatási bejárását január 12-é.e tűz . j 
,Li* .4.1 hMirást Kállay Ferenc

íí-

Már mint hadapród is 
végezte 
avatták 
érdekes

iskoláit s 
doktorává, 
tanuimány 
olvasóink

azóta 
Jelen­

ükéről 
b. fi-

közigazgatási bejárást Kállay 
segédtitkár fogja vesetni.
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tanítók 
egy kis 
a tetté— 
szociális

* A káptalan karácsonyi ajándéka 
a tanítóknak. A nagyváradi lat. szert, káp­
talan ismét ragyogó példáját adta áldozatkész­
ségének. Elhatározta ugyanis, hogy az általa 
fenntartott összes iskolák, minden egye» taní­
tójának 100—100 koronát ad karácsonyi aján­
dékul. A tanítóság körében élénk örömet kelt 
a káptalan nagylelkű bőkezösége. A 
talán mindenkinél inkább rászorulnak 
drágasági pótlékra s a káptalan ezzel 
vei ismételten fényes bizonyságát adta
érzékének és anélkül is legjobban fizetett taní­
tóiról való bőkezű gondoskodásainak, amikor 
Karácsony ünnepén száz koronával lepi meg az 
iskolában alkalmazott tanítóságot. Míg másutt 
osztozkodnak, tárgyalnak, gyűléseinek, felírnak 
addig a káptalan tettekben, százasokban fejezi 
ki a kultúra napszámosai iránt való elisme­
rését.

* A negyedik anakoantály üléze a 
vármegyén A december havi közgyűlés elé 
kerülő ügyek előkészítését tegnap kezdték 
meg a vármegyeházán. Tegnap Stählend tr 
Károly elnökletével a negyedik szakosztály 
tartott élést, melyen a községi ügyeket tár­
gyalták.

* A há* •• telektulajdonosok agya 
ifilete. A pár hónappal ezelőtt megalakult 
ház és telektulajdonosok egyesületének alap­
szabályait a miniszter tegnap jóváhagyva le- 
köldte a városhoz.

* Letartóztatták az aradi posta 
r&blót. Hétfőn este az aradi Karolina utcai 
postahivatalból egy munkáskülsejü ember a 
postamesternő és két postakezelőnő szemelát- 
tára kétszáz darab huszkoronást és ölven darab
izkeronást lopott el Mint most jelentik a rend­

őrség nyomozása tegnap délelőtt eredményre 
vezetett. Vulenta detektív, a kit »z aradi főka 
pitány még az éjjel Gyulafehérvárra küldötf, 
délelőtt tizenegy órakor telefonon jelentette 
Aradra, hogy letartóztatta a postaralbót Trucza 
Tódor húsz esztendős fényezősegéd személyé­
ben. Ez a Trucza volt az, aki a postarablás 
előtt több napig a Karolina-utcában dolgozott, 
a postahivatal közelében. B ismerte a detektív- 
nek, hogy ő követte el a rablást. Négyezer­
ötszáz koronát vitt el és azért utazott Gyula­
fehérvárra, hogy ott )a<ó szóiéinak adjon vala­
mit a pénzből. A detektív jelentése szerint az 
elrablóit pénzt is megtalálták Truczánál 130 
korona híjával. A detektív Truczái dé.után 
Aradra kisérte

• Tilos a külföldi axén. Nagyvárad vá­
ros villamos telepe tudvalevőleg árlejtést hirde­
tett a sz< nszáliilásra. A pályázók között igen 
sok külföldi cég is szerepel. A külföldi páiyá- ! 
tatokról tudomást szerzett a keresked-lmi mi- | 
nisztvr is, aki tegnap rendeletét küldött a vá­
roshoz, hogy az idevonatkozó iratokat soron- . 
kívül terjesszék fel hozzá, mert külföldi aján- j 
latok a szállítási szabályzattal ellentétesek.

• Menekülés a tüxhaláltól Borzalmas 
dologról ad hirt élesd: tudósítónk. Budái Tó- 
gyer remetelórévi lakos tegnap késő estig 
időzött a korcsmában, ahol túlságosan sokat 
ivott. Mikor haza ment tüzet rakott a takarék 
tűzhelyben, Ő maga pedig felöltözve lefeküdt. 
Nem akart elaludni, állítólag azonban oly »ne­
héz volt a feje, hogy az iehuata.« Mig Budás 
aludt addig a tűzhelyből szikra pattant ki és 
ai a közeli bútordarabokat meggyujtotta. Bu­
dás már csak akkor ébredt tel, mikor az ágya 
égett. Ekkor már az egész szoba lángokban 
állott és az ajtón keresztül el volt vágva a 
menekülés útja. Badás többször megkísérelte

a tüzes ajtón keresztül való menekülést azon­
ban mindannyiszor vissza tért, mert a lángok 
miatt nem tudta az ajtót megközelíteni. Az 
ablakon keresztül szintén nem tudott mene­
külni, mert az ablak igen kicsi mér tü volt. 
Végső ké.ségb'-eséséöcn az ablakhoz rohant 
mégis és art bezúzta, a szenes fákat kitör­
delte és óriási erőfeszítéssel kimászott rajta. A 
tüzhalál’ól megmenekült ember így is súlyos 
égési sebeket szenvedeti és a kiállóit nagy 
rémülettől elméje is megzavarodott.

• Betörő F.ssKony E esdi tudósitónk 
jelenti, bogy V ár sonkolyai községben tegnap 
éjjel Bernat Sámuel korcstníros gyanús neszre 
ébredt fel. A nesz a knnyhábó jött. A korcs- 
tnáros pár peicg még hallgatóiét, aztán ki­
ment a nesz okát keresne A'ig húzta be maga 
mögött az ajtót, mikor a sötétben valaki hatal­
mas ütfst mért fejére. A korcsmáros az ütés 
következtében eszméletlenül rogyott össze. Ezt 
az időt a betörő a menekülésre használta fel. 
A csendőrség tegnap délután a tettest Bnrtdás 
Mihályné vársonko'.y ai asszony személyében 
letartóztatta.

i Csillár és fémára gyártói telep 
Nagyvárad ,-vunr—■ Iroda »raktár
Sít JáflOS-n. 1. Bémer-tér 8.
Telefon 556. Készítek 'a legizléeesebb kivitelben 

i modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
j petróleumra. Átalakítások s 

lása; villamos motor, 
, berendezések a legolcsóbban.
' ADOLF.

x Karácsonyi!!!

régi csillárok galvanizá- 
világitási és csengő 
Kiváló tisztelettel STEEN 

33
__ ____ cukorka nagyvásár Ászá­

éinál Kossuth-ntca. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad. Sas-palota. Telefon 035. és Cukorka 
királynál Kert-utca orzzágos hirö karácsonyi <t- 
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

x Karácsonyi és Újévi imakönyvek, ifjú­
sági iratok, mesés könyvek, képeskönyvek, levélpapír 
rok nagy választékban érkeztek Benkő Arthur 
könvv- és papírkereskedésének Rákóczi-ut 54. szám. 
TELEFON 870.

Tudósítás !
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. 8». 
Mgr* Mintákkal kivanatra háznál szolgálok. 
Telefon 11 41 Telefon 11 -41

■T ■

Rimán ó ez y mííbutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

■ 1 ■ 1

| ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ BANK |
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Nagyvárad, Rtaóczy-utca 9.1, em
Kieszközöl 

törleszt éses és iel 
zálog kölcsönöket, 
Hnancirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecHlén 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT folyósít!*!.

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 171)2 ik évben alapított 

ékszer-, arany- és ezüstnemii üz­
letemet f. év december havában 
teljesen újonnan berendelve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sá- dorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettel: 

Kolosváry Sándor, 
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczi-ut 5 Velszlovits- 
ház, az Orsolya zárd a templomával szemben.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy
Őváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és Ízléses kilybálRkkil, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszei '■ ::

állandóan raktáron vannak.
Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszkozalietaek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
KOváry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. szám .

színház.
Heti műsor:

C-.üiör ök dé'után ifjúsági előadás: Ham­
let, este: Artath.n Zsuzsi.

Péntek: Éljen a király.
Szombat: Kis gróf.
Vasárnap este: Madarásr.

Ártatlan ZaussL Ma este újból vi­
rágos mulatságtól lest hangot a Szigligeti szín­
ház: az »Artatten Zsuzsi« közeledik diadalma­
san a huszonötödik előadás felé. A címszere­
pet ezúttal is Zsigmondi Anna játsia, partnerei 
pedig tovább is S.k, Leővey, Gőzön és Habos 
lennek.
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Stombat é« va érnap Hárem érdekes 
előadás j»r;a be a S»igligeu színház mos:.ni 
betet: szombatén < ‘te a »Kis gröl« megy, va­
sáru sp de>U'án a «Szentbernáti barátok«, este 
pedig a »Madarász« cin ü opeiefnek lesz a 
reprise

sakor többeket igen súlyosan, bru álisan bán­
talmazott. Ladies Pált egy rendőr úgy mellbe 
vágta, hogy az enne« következtébén nemso­
kára meghalt. Sarlót Domokos rendőrfőkapitány 
emiatt sajtópert indított Károly József ellen.

Ma kezdődött meg ez ügyben a tárgyalás 
a nagyváradi esküdtbiróság előtt. Több tanút 
hallgattak ki, akik igazo ták a cikk állítását. A 
kibalgatott rendőrök azonban mindent tagod­
nak. Mind a vád, mind a védelem ujjabb ta- 
n uk^kihallgatását kérte, amit a bíróság el is 
rendelt. A tárgyalást holnap folytatják.

még feszültebbé tette a viszonyt A török 
kormány körök nagyon felvannak bábo 
rodva Oroszországnak Teresiában tanúsí­
tott viselkedése miatt.

REGÉNYCSARNOK.

HELEN.
Irta. Schmidt Amália. — Fordította: N iw

(Folytatás) 27

Szekrényágy 3 matraccal 20 korona I
Sodronybetü 10 korona *
Rézkarniss * korona g

Gyermekagy 24 koronától feljebb, kapható a
K o h n Adolf *

J vaskereskedőnél Nagyvárad. Kossnth-utoa *
8 . 10 sz. Telefon 636. 4.

NYILTTÉR.

Pálmay Ilka Nagyváradról. A Mu­
zsikaszó hangverseny rendezősége kedves leve­
let kapott ma Pálmay Ilkától, a szombati kon­
cert legérdekesebb szertplőjétő'.

— Arra kérem magukat — irta a nagy 
díva —• gondoskodjanak róla, hogy Váradon 
gyönyörű emlékeim kédves helyén úgy érezzem j 
magam, hogv hiv n őrzött meleg szeretetem 
növekedjék a pompás magyar város iránt.

Nos arról, hogy sz ünnepelt művésznő jól 
érezze magát, hogy sikerben gazdagon legyen 1 
része, gondo.-kcd k maga a közönség is, mely ■ 
rendkívüli érdeklődéssel várja a szombati est 
nagy szenzációját. A hangverseny tiszta jőve- I 
delmét a Petőfi csdád síremlékének költségeire 
{ordítják. A jótékonycélra Silbermann Ignác i 
falragasztó vállalat tulajdonos 20 koronát aján- | 
dékozott.

IRODALOM.
K - - - I

A Szigligeti Társaság társas ebédje.
A Szigligeti-Társaság ünnepélyt rendező bi­
zottsága vasárnap, e hó 17-én délelőtt 11 óra­
kor tartandó felolvasó ülése mán, déli 1 óra­
kor Szabolcsba Mihály, költő, a Társaság ven­
dégének tiszteletére, a Fekete Sas éttermében 
társas ebedet rtndez, melyre a Társaság tag­
jait, valamint a müveit közönség köréből az 
érdeklődőket tisztelettel meghívja. Az ét- j 
kezés étlap szerint történik. Előjegyzéseket 1 
eszközölhetni a társasebédre Sas Ede főtit- ! 
kárnál (Un utca 5; a Nagyvárad szerkesztő­
ségében), Láng Józsefnél, az ünnep rendező 
bizottság elnökénél (Rákóczi-ut, Rimanóczy- 
ház), valamint a Társaság kézbesítőjénél.

A Muzsikaszó 
hangversenye 
december 16. szombaton

a Vigadó nagytermében.
Közreműködnek: Pálmay 
Ilka, Rózsahegyi Kálmán, Pap 
Zoltán, Ferenczy Zoltán, Sá- 
: rosi Bandi. :
Jegyek VIDOR MANÓ

könyvkereskedésében.

NEUMANN TESTVÉREK |
Övegíesteszeli és diszövegezési műintázete- i 

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁR AD, RÁKÓCZI-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papsáp szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszüvegezesek 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGÚNK TÖBSZÖRÖSEN KITÜNTETVE.

Telefon 1164.

Mennyi emléket költött fel ez egyszerű szó 
s mily vihart támasztott az Bruchland leikében»

— Helén! — kiáltott fel Bruchland oly 
hangon, melynek szenvedélyes melegsége vérkép 
nem illet a saion-társalgás sima h.degségehet 
úgy, hogy R cht ren gró'né egy.-z-rre oda 
kezdett figyelni és szigo ú arcát a magas rostá­
lás kifejezésével fordította társasgóaője felé.

— Grófné! mondá Helén akadozva, zava­
rán uralkodni igyekezvén, — engedje meg, 
hogy bemu'assam egyik lokonomat, kivel 
véletlenül találkoz’am . . . unokatestvérem 
báró Bruchland.

Heléu bemutatásának első ré ze alatt tel­
jesen sötét maradt a grófné arca; végén azonban 
földerült. O'y jelentékeny férfiúnak bemutatása 
milyen a fiatal Bruchknd vol-, csnk k-llemes 
lehetett és kétségkívül csak emrlhett - a grófné 
tekintélyét, hogy azon fiatal hölgy, kit Bruch and 
saját unokabúgának elismert, neki társaigónője

A grófné hosszas beszélgetésbe ereszkedett 
Bruchlanddal; visszaemlékezett, hogy szülőit és 
Kleindank urat ismerte, beszélt a randteni vár­
kastélyról, sőt azt is állította, hogy Neukloster- 
ben is volt és Miksát, mint kis gyermeket kar­
jain hordozta.

A fiatal emb r igen há'ásnak mutatkozott 
ily h’zeigő visszaemlékezések iránt, s annyira 
igyekezett kedvében járni a grófnénak, bogy 
csakugyan sikerült magát meghivatnia általa 
Mielőtt a grófné elhagyta volna a termet 
Bruchland engedélyt kapott az ő és fiatal tár­
salgónője meglátogatására, valahányszor esik 
csak id^je engedi.

VI. FEJEZET.
Bruchland a legnagyobb készséggel sietett 

ezen engedélyt igénjbe venn-, gyakran ismételte 
látogatásait és azon igyekezet*, hogy a grólne 
kegyét megnyerje. Ez nem sokára sikerült neki 
valószínűleg legmkább átért, mivel az öreg 
hölgyre nézve teljesen uj érzelem volt az, hogy 
ily fiatal és ünnepeit férfi, kizárólag vele fog­
lalkozik.

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.

TÁVIRATOK.

Igazságszolgáltatás.
Tisza aradi választásinak 

epilógusa
— Az aradi rendőr főkapitány sajtóperre. —

Az Arad es Vidéke című lapban Tisza Ist­
ván gróf képviselővé választása idején egy cikk 
jelent meg, melyben Károly József megírta, I 
hogy a rendőrség Tisza István gró bevonulá­

Az olasz—török háború.
Kcnatantináp >ly, d e. 13.

(Saját tudósítónktól) A Dardanellák 
megerősítése egyre tart A törökök már 
csaknem az egész szorost aláaknázták. 
A szigeteken a katona-ágol megerősí­
tették.

Török és Oroszország viszonya.
London, d-c. 13.

Diplomáciai körökből )• lentik, hogy az 
Oroszország és Torokors/ag között való 
viszony nagyon komoly karaktert öltött. 
A kisázsiai török hadseregnél, mozgósítása

A katonai szállítások ügyében a 
következő sorok közlésére keretiünk fel: Felhívás 
a helybeli kereskedőkhöz és vállalkozókhoz 
Panaszolták nekem, hogy a cs. és kir. hadsereg 
intendatmája az élelmi cikkek az id<-i szállttá 
sára vonatkozó árlejtés alkalmával a helybeli 
kereskedők sérelmére idegen vállalkozóval szer 
ződött volna állítólag kedvezőtlenebb le tételek 
mellett. Az elnökl-tem alatt álló Kereskedelmi 
Csarnok elnöksége kész azon esetben, ha e pa­
nasz valóság bizonyítékokkal igazolható, ez ügy* 
ben a helybeli kereskedők érdekében a ma­
gas kormánynál előterjesztést tenni. — Ugyan 
ezért felhívom mindazon helybeli kereskedőket 
és vállalkozókat akiken ilyen séreb m történt, 
hogy panaszaikat oizonyitékaikkal együtt na­
ponta délután 3 — 4 ófáig, a Kereskedelmi 
Csarnok titkári hivatalában Váradi Mór jog­
tanácsosunknak legkésőbb folyó hó 20 'g 
terjeszteni illetve á'adni szíveskedjen k N»gv 
várad, 1911. évi december 13 án. Keisntann 
Mór, a Ke reskede'mt Csarnok elnöke.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA
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Versenyen kívüli 
olcsó árban kaphatók 

órák és arany ékszerek 
Szilágyi Géza és Tsa 

- ékszerésznél -----
Nagyvárad, Rákóci-ut 4.
Helyi és vidéki telefon 630

Lévai Márton r. t. 
könyvnyomdájában egy tanuló 

könyvkötészetében egy tanuló 

vonalozó-intézetében egy tanuló 

doboz gyárában egy tanuló 
felvétetik.

$ 
íi?

TATRAY és TSA RT.
Vasöntöde es gépgyár. Hagymád, Össi-tér.
" Elvállal s Épület és mülakalos ■“ 

munkákat, vftvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
í ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
' műhelye. ""

Műszaki gépészmérnöki iroda.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén
kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

„Mese s“
czipök láthatok a

Moskovits anatómiai cipőgyár
B é m e r-t é r i
fióküzletének kirakataiban.

------W

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Hárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szóm.

Szép, tartós és jól fözö

óö lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb éren készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bumbera István |
------ papi- és polgári szabó —
NAGYVÁRAD. BÉMER-TÉR

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál- 
■ Utója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

IP —I — —. II «1 «."g

Dajkovits E.
EéuyirodÁjÁban

Sas palotaesküvői felvételek a leg­díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

I

I
i
I

I

I
I 
I

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY árai!
--------------------- ---- ------  Figyeljv.: °z árakra.

1 frt 35 kr 
1

Körözspart, Lévay-palota
1 üveg Odol1 - • • •
1 
1
8

1 
1 
1 
1
1 
1
1

1

> francia száj var
» száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogerém
» Thymol »
» StomatiB
> tégely üdoaUu fogpaszta 

drb Odontin betét
üveg Picavan 
üveg Bay Rum

» Jera viollette bNilantiB
» francia brillanán
» folyékony brillant«
» valódi dió olaj
» > > » kivonat

drb bajuszt ötő

74 kr.
25 .
50 .
50 »
20 »
20 .
55 »
36 .
98 .
35 >
50 .

15, 22. 35 .
50 .
15 »
75 .

15, 20 85 .

1 
1 
1
1 
1 
1
1 
1 
1
1 
8
1

1
1
1
1

iveg Kerpel kéaíwiomitó 
tégely Margit crém

» Diana crém
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porceBán púder 
öveg amerikai petrol

» Emke hajsz, esc hajhullás eüon 
fekete ehampos 
rúd rozsa Glycerin srappan 
drb francia ibolya awippao

» Kielbauser ibolya glyce áa
> > Speick nappan
» Windsor szappan 

tubus kaloderma
» Baloderma kéa&iomitó 

•vagtégely tejcrém

1

1

szappan

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek kegnegyobb 
—■ Nincs vásárlóéi

88 kr.
40 »
65 »
65 »
88 .

frt 90 .
ÖO »

frt
12 .
20 .
50 .
28 »
28 >
88 »
28 »

20 .

t csomag eredeti Gillette kés
1 •illette utánzata borotva késztWk
1 valódi serte hajkefe

dublé bajuszkefe
valódi serte ruhakefe
körömkefe
súrolókefe óriási
súrolókefe kisehb

12 drb Royal angol cipó crém
1 drb cipócrém-kefe ken<5k«fév«l
1 » cipöfényesitö flanel
1 » Jurigatem Zoniáac
1 mtr vörös gumicső
Hgyaugyed K.o Brwaz watta

1

1

. 50 .

20 >
45 » 
05 . 
20 .
10 .
96 .
70 .
20 »
80 .
60 >
85 >

805

olcsón, mindennemű LietegápoláHi cikk legolcsóbban, minden más itt tel nem sorolt 
választékban, igen olcsón! jftját isíbtoök iflfiMé&í, tut OKBÄytMB írem gyűlölik u árakról- 
kéuyner 1 Mtatezerek kimérve a legmodernebb Odeurökben! ........ =
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1 1
Telefon: 629 sz. Telefon: 629. sz. |

PÁL SÁNDOR | 
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 4t>. Nzáin. s
Elvállal minden szakmájába vágó | 
munkát, u. m.: matt és fényezett ; 
szobab?rendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz. fi

192 1

33 - -- ----- - - * ■
Formára es tartósságra [

? felülmiilhaíatlanok j
a WQSKQVITS

r anatómiai czipők, 1
* Egységarak: 10, 13, 17 korona

Nagyváradi fióküzletek:
* 1 Kossuth-ntcza 5. Gyárpolet.

II. Bemer-tér. Bazár épület
III. Zöldfa-utcza 1. sz Dr. MUNK-ház.

i Moskovits Farkas és Társa 
ezipö és csizmagyár részvénytársaság.S—®

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
■őnyös amortitációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
hazakra, földekre és épit- 
kexwa célokra, előzetes 
költség nélkül. Késeségget 
szolgái felvilágosítással:

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz.

Telefon: 1054.

Az Első Nagyváradi Mészhomokkő Téglagyár Részvénytársaság 
árajánlata 1000 darabonként: 
közönséges (falazati) tégla......................................35— korona
homlokzati (vakolást nem igénylő) tégla . . . 37— korona

A mészhomokkő tégla a müveit nyugati államoknak majdnem kizárólagos falépitési anyaga. Minden időben gyártható 
és olcsó tégla.

A homlokzati tégla a vakolást feleslegessé és igy az építkezést még olcsóbbá teszi.
A minden újítással szemben észlelhető idegenkedés leküzdésére álljanak itt a helybeli hivatalos szakkörök véleményei:

A tégla alakja szép és szabályos, élei és lapjai oly ponto­
san vannak megdolgozva, hogy azokkal ugyszólva tökéletes fala­
zatot lehet előállítani.

Teherbirósága nemcsak megfelel a helybeli agyagtégla teher- 
biróságának, hanem azokat messze túlhaladja.

Az anyag megmunkálása kitűnő, mert struktúrája egyenletes, 
tömör és a legtöbb idegen anyagoktól teljesen ment.

A téglából készült falazat rendkívül szép és jó, csak arra 
kellene a közönséget kioktatni, hogy teljesen hig habarcsot hasz­
náljon, miután a tégla a habarcs vizét gyorsan magába szívja és 
igy ha a habarcs nem elég híg, akkor nem marad a habarcs meg- 
keményedéséhez szükséges vizmennyiség benne. Súlyt kellene fek­
tetni arra is, hogy a habarcs ne legyen vastagabb 5 miliméter- 
nél, ami költség kímélésből rendkívül fontos.

A laikus rendszerint kifogásolja azt is, hogy a tégla homlok­
lapjai nagyo > simák és igy nem tartja a vakolatot. A homlok­
lapokat durvábra készíteni nem lehet a jelen gyártási mód mel­
lett, de nem is szükséges, mert amint a Ritoók Zsigmond-utca 
meghosszabbításában most felépült háznál meggyőződtem, a vakolat 
kitünően áll meg, ép úgy mint az agyagtéglából épült házaknál, 
csakhogy rá kellene mutatni arra, hogy a vakolandó falfelület 
előbb megnedvesitendő és csak 5 mm. vastag vakolatot szabad 
késziteni, ugyancsak hig habarcsból. Ez ismét rendkívül nagy meg­
takarítást jelent, mert agyagtéglánál a minimális vakolat 15 mm. 
szokott lenni.

Nagy előnye továbbá a rnészhomoktéglának, hogy alig egy- 
tized százaléka törik, holott az agyagtéglánál a törés 5 százalék 
közt váltakozik. Ennélfogva a falak túlnyomó részben egész téglá­
ból készülhetnek, ami azok teherbiróságát növeli.

Nagy fontossággal bir a mészhomok tégla falazatnak az az 
előnye, hogy igen gyorsan kiszárad és pedig nemcsak egészségi 
Szempontból, hanem mivel a legtöbb esetben nincs módunkban a 
falazatot egy télen át kiszáradni hagyni, amint hogy ezt minden 
épületnél tenni ke lene.

Mindezeknél fogva én a mészhomok tégla használatát csak a 
legmelegebben ajánlhatom.

Nagyvárad, 1911. október hó 27.
May Sándor s. k.

M. Kir. Államépitészeti hivatali 
kir. főmérnök.

A fent előadottakkal szakértői szempontból részemről is tel­
jesen egyet értek s a mészhomok téglát kifogástalan jó építő 
anyagnak tartom.

Nagyvárad, 1911. október hó 28-án.
Kőszeyhy József s. k. 

városi főmérnök.

Az előbbeniekben ismertetett szakvéleményt magamévá te­
szem a gyártott téglát a követelményeknek megfelelően mindenben 
kifogástalannak találom Ami a gyár berendezését illeti, az a mo­
dern technika jelen követelményeit mindenben kielégíti és az 
semmi kívánni valót nem hagy bátra. Azt a helyt gyártott gyárt­
mányokkal szemben, tekintettel olcsóbb voltára is, a legszélesebb 
körben való felhasználásra a legmelegebben ajánlom

Nagyvárad, 1911. október hó 28.
Peseonyi László s. k.

Kir. Ipari főfelügyelő.

nmnCnVV óc HIGWÁ különlegességek * HU 9 Vili vblllíJLlV va«kereskedésiben 

Nagyvárad, Rákóci-ut. RT Minden vasarnap kirakat kiállítás.


